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[bookmark: _GoBack]Aos vinte dias do mês de junho, de dois mil e vinte dois, às dezenove horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Engenho Velho – RS, sito á Rua Capitão Valério, 845, realizou-se a 10ª sessão ordinária, da 8ª legislatura, sob a presidência do Vereador CLAUDIOMIRO RISSOTTO, e presente os vereadores: ADILSON VERGUEIRO, ALVECIR ROQUE TABALDI, CACIANO PIRAN MARTINELLI, ELOIR GALLINA, GLAUCIO LUIZ BERNARDI, GLORIA BARBOSA ZANATTA, MÁRCIA JACIRA REINEHER FLORIANO E BRUNA GARBIN CARPENEDO. O Presidente, verificando o “Quórum” legal, solicitou à Vereadora Bruna epara que fizesse a leitura de um trecho da Bíblia. Seguindo, colocou em discussão e votação a ata da 9ª sessão ordinária, sendo aprovada por unanimidade e sem ressalvas. Feito isso, o Presidente solicitou ao primeiro Secretário da Mesa Diretora, Vereador Caciano para fazer a leitura das proposições apresentadas à mesma. Seguindo, o Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE, onde os vereadores inscritos suspenderam o uso da palavra. GRANDE EXPEDIENTE, o Vereador ELOIR, após saudações agradeceu a comissão que deu parecer favorável à indicação de sua autoria. Pois semana passada foi concluída e entregue a reforma da praça, não pode se fazer presente, mas vendo como ficou, fez a indicação para que seja feito um corrimão, até pensou em por uma grade, mas não precisa, lá ficou um desnível de meio metro, e o corrimão seria necessário, pois as pessoas de idade e crianças que vão transitar lá, para que não caiam.  Disse que a praça ficou muito bonita, foi investido R$ 415.000,00 mil e não custa o Prefeito fazer esse corrimão de uma esquina a outra pra população. Agradeceu os colegas e espera que o Prefeito olhe com carinho e faça por que vai ser um bem pra sociedade. Os demais Vereadores suspenderam o uso da palavra. Não havendo necessidade de intervalo o Presidente passou para a ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 16/2022, “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONTRATAR OPERAÇÕES DE CRÉDITO COM O BADESUL DESENVOLVIMENTO S.A - AGÊNCIA DE FOMENTO/RS PARA OBRAS DE INFRAESTRUTURA RODOVIÁRIA - PAVIMENTAÇÃO”. Após lido parecer da Assessoria e das Comissões,  em discussão o Vereador ALVECIR, após saudações disse que é o projeto mais importante que até hoje veio na Câmara de Vereadores, sendo um projeto muito importante que nunca aconteceu na história do município. Conforme o parecer, disse que todos vão votar a favor. Disse ouvir de vereadores que não iria mudar nada para o município, comércio, mas disse que certamente terá mudanças, e por isso devem pensar no povo que mora aqui, que trabalha e sustenta o município, principalmente a agricultura. Disse que após isso tem que ir até o Governo do Estado para fazer a ligação asfáltica entre Engenho Velho a Constantina. Informou que ficou sabendo que o Governo do Estado está repassando quinhentos milhões de reais para o Governo Federal, e está deixando de fazer asfalto nas vias estaduais, mas espera que os deputados não deixem isso acontecer, pois o estado está sempre com falta de dinheiros e, mesmo assim, pretende repassar recursos para o Governo Federal. O Vereador ELOIR após cumprimentos, sobre o Projeto de Lei 16/2022, disse que na casa nunca veio um projeto de suma importância e de alto valor, sendo que foi conversado entre todos, inclusive numa audiência pública onde cada um expressou sua opinião. Por ser Relator da Comissão de Legislação, disse ser favorável, e por todas as comissões terem dado parecer favorável acredita que o projeto será aprovado. Disse que não da para se antecipar nas coisas, não pode julgar uma pessoa antes de ouvi-la, pois cada um tem sua ideia, mas que é preciso saber de onde sairá esse valor? Quando seria gasto? Quais as condições de pagamento? Mas se chegou num acordo, depois de lerem o projeto por várias vezes e emitir seu parecer favorável. Falou que todos querem andar em estradas com asfalto, e por isso ninguém será contra o desenvolvimento, já que todos falam que com o asfalto, facilitando a logística, vem o desenvolvimento do Município. O Vereador CACIANO, após saudações, disse que esse Projeto, desde o dia que iniciou a tramitação na Câmara, foi muito discutido por questão de valor e de importância para o Município. Disse que o Projeto teve discussões muito importantes, imediatamente favoráveis e algumas contrárias, as quais também são importantes, por que se simplesmente todos aceitassem, sem questionar nada, daqui a pouco a população futuramente iria dizer que ninguém questionou se iria dar certo ou não.  Então, foram muito importantes as discussões que tiveram, as conversas, a audiência publica onde foi muito bem explicado pelo Prefeito, Vice e pelo Engenheiro Roberto que fez o projeto. Acredita que esse valor, embora seja seu primeiro mandato, é o Projeto mais importante e de maior valor financeiro que já tramitou na Câmara. Disse que todos, conforme pareceres, foram favoráveis, já que querem o melhor pra população do Engenho Velho. Disse que o Projeto vai trazer muitos benefícios depois que estiver concluído, já que será melhor para a população, e o Município vai crescer depois que a obra for executada. Faltou alguns questionamentos,  principalmente se Ronda Alta vai fazer a parte dela, mas que o Prefeito esteve aqui e acredita que sim, não podemos falar por ele, mas temos que fazer a nossa parte. A Vereadora GLORIA, após saudações disse que esse Projeto já era pra alguém já ter visto bem antes, mas que só essa administração teve a coragem de assumir esse Projeto de grande valor. Então, com 30 anos de Município nenhum Prefeito e Vice teve essa coragem, e eles também são corajosos por que estão aprovando este Projeto de enorme valor por que o nosso Engenho Velho, merece e a população mais ainda, e isso vai ficar na historia do nosso Município, estando de parabéns o Prefeito e o Vice. Disse que desde o mandato do Prefeito Paulo e Vice Diego, que as coisas estão melhorando, e isso demostra vontade politica de fazer o bem para o nosso Município, e é isso que nós precisamos, de alguém que enxergue com bons olhos. E isso está acontecendo, pena que é de pouco tempo pra cá, por que se tivesse lá atrás feito alguma coisa a mais, hoje talvez não precisasse esse valor,  talvez com menos valor teria mais asfalto, mas como nunca ninguém se interessou, e agora o Prefeito Diego e o Vice Edson que tiveram a coragem de enfrentar, e eu tenho a certeza que durante o mandato deles, se não pagar todo o valor, certamente vai ficar faltando pouco. Então, queria deixar aqui o meus parabéns a nossa Administração, parabéns colegas Vereadores. Quanto às dúvidas que surgiram, como disse o companheiro Cacio, se não tem duvidas não tem discussão. Assim, ficou mais esclarecido, e eu tenho certeza que se alguém tinha alguma duvida, com certeza até o final do nosso mandato vai ver que foi muito bom o que a gente fez. Então, vamos fazer a nossa parte aqui, quem sabe depois o Estado se interessa e faz o trajeto até Constantina, sendo que o nosso Prefeito disse se não sair, nós vamos fazer com recursos próprios.  O Vereador ADILSON, após saudações, disse que só complementar um pouco a respeito do Projeto, que é de extrema necessidade pro Município, no seu ponto de vista é com isso que o Engenho Velho cresça cada vez mais. Como falamos com alguns vereadores, se alguém não der o pontapé inicial, a gente nunca ia conseguir isso ai. Então, estamos nessa briga, todos nós estamos de parabéns juntamente com a administração por este Projeto. Todos nós vamos ser favoráveis e vai ser de extrema importância para o crescimento do Município.  O Vereador GLAUCIO após cumprimentos disse que muito foi comentado sobre o projeto, mesmo antes de ter recebido o mesmo na casa, e tinha comentários que vereadores estariam contra. Falou que tinham dúvidas, o projeto está aí, é um financiamento, oito anos para pagar, algo diferente, projeto maior que vai aprovar em nove anos de vereança, e disse que o mesmo é de suma importância para o Município. Disse acreditar que a mudança tenha começado quando da primeira conversa do consenso, onde o vereador também faz parte. Discordou da Vereadora Gloria que disse que não tinha sido feito nado antes, a cidade está aí bem arrumada, e todos os prefeitos que passaram fizeram alguma coisa, colégio, campo de futebol, asfaltado avenida, todos fizeram, Paulo e Diego deram continuidade, assim como Diego e Edson estão dando, o Próximo Prefeito, que seja do consenso, que é isso que defende, e que todos possam fazer sempre com os pés no chão. A Vereadora                                                                                                                       MÁRCIA, após saudações disse que realmente este Projeto 16/2022 que deu entrada na semana passada deu bastantes discussões, e como diz o Vereador Cacio, são discussões necessárias. Muitas vezes a gente fala do nosso ponto de vista, mas são críticas construtivas. Meu voto foi favorável ainda na semana passada, pois faço parte da comissão de Legislação. Na última semana a gente debateu aqui a importância dessa contratação de crédito, embora eu entenda que o juro é alto, também li o projeto várias vezes, o prazo pra quitação que está no projeto também é alto, mas segundo a Administração eles pretendem quitar esta dívida antes. Então, que bom, significa que realmente temos condições para isso e estamos na torcida. É um Projeto muito audacioso, necessário, de grande importância. Espero que realmente se concretize logo e venha trazer benefícios pra nossa comunidade, principalmente pras pessoas que necessitam fazer este trajeto praticamente todos os dias, e para as pessoas que residem na Linha Bonita. Mas me parece um pouco isolada essa obra, foi isso que eu falei na semana passada, por que por ser um projeto de tamanha importância, eu acredito que agora a gente precisa fazer um plano gestor. A gente vai precisar de um plano municipal de desenvolvimento para todas as áreas, já que o asfalto vem e as empresas também, mas vem as pessoas, e pessoas trazem problemas, precisam de escola, vai precisar de habitação, vai precisar de saúde. Então, temos que pensar nesse Plano Municipal de Gestão mesmo em todas essas áreas. Fica aqui também uma sugestão para a Administração por que infelizmente o asfalto por si só não vai trazer o progresso. Bem falava o Senhor Airton do Sicredi, e eu vi que ele tem muitas informações que podem fazer parte desse plano. Realmente tenho conversado com muitas pessoas nos últimos dias a respeito disso, estão todos mundo empolgados, todo mundo esperando por este asfalto. Essa semana começou o asfalto aqui na frente da Escola, era uma multidão cuidando, olhando, prestigiando o trabalho dos operários. Então, eu vejo que quando acontecer essa ligação até Ronda Alta, vai ser com certeza, como diz a Vereadora Gloria, um fato que nunca aconteceu. Realmente se não tem uma pessoa pra dar o pontapé inicial, nunca vai acontecer, mas não é mérito somente do Prefeito, é mérito de todos nós, vai ficar registrado isso pra nós. Então, assim, vocês irão ver na hora da votação meu voto é totalmente favorável, a gente precisa apoiar a Administração, apoiar os Projetos da Administração, logico que a gente vai estar sempre perguntando, a gente sempre vai estar questionando, por que isso envolve muito dinheiro, como vocês podem ver é uma contratação de credito de 2 milhões de reais. A Vereadora BRUNA, após saudações disse que gostaria de deixar seu voto favorável a este projeto, que é de extrema importância pro Município e que vem pro progresso, desenvolvimento, possível geração de emprego, renda e, principalmente, que vem trazer qualidade de vida, que é mais importante pra nossa População, principalmente pra quem mora perto da estrada, os munícipes da Linha Bonita. Então, isso vai possibilitar uma melhor qualidade de vida pra nossa população, pra quem mora aqui, pra quem necessita usar essa estrada. Por fim, parabenizou os gestores pela coragem, parabenizar nós Vereadores por apoiar este Projeto, por que nós também estamos assinando embaixo. Não havendo mais discussão em votação foi aprovado por unanimidade de votos. INDICAÇÃO Nº 02/2022, “SUGERE AO SENHOR PREFEITO MUNICIPAL QUE SEJA INSTALADO CORRIMÃO NA PRAÇA MUNICIPAL”. Com parecer favorável na Comissão de Obras, o Presidente comunicou que será remetida ao Poder Executivo. Seguindo o Presidente passou para as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, onde o Vereador ALVECIR disse ao Presidente que este ano terão muitas inaugurações para fazer, já teve a inauguração da passarela da Escola Cleiton Costa, da praça, teremos da agroindústria, quadra coberta na área indígena, asfalto na cidade que está sendo feito. Conclamou a todos para trabalharem juntos em busca de recursos para serem aplicados no nosso Município. A Vereadora BRUNA disse que na última sexta-feira, receberam no município a visita do deputado federal “Covatinho”, do Progressistas, o qual trouxe a informação da destinação de uma emenda parlamentar no valor de R$ 250.000,00 para pavimentação asfáltica no perímetro urbano. Disse que além dessa emenda, os dois poços artesianos já executados no município pela Secretaria Estadual da Agricultura e um Uno que foi recebido de doação, foram todas solicitações que fez em junho do ano passado quando assumiu uma cadeira na casa.  Parabenizou os gestores do Município, Diego e Edson, e Prefeito de Ronda Alta, Marcos, pelo compromisso e dedicação pela importante obra de ligação asfáltica que se realizará, sendo um marco para o município, trazendo progresso e qualidade de vida. Reforçou o compromisso de estar fazendo sempre mais pelo Engenho Velho. A Vereadora GLORIA falou da importância do projeto, e disse ao colega Glaucio que ele pode discordar de alguma coisa, mas sabe que se cada um tivesse feito um pouco a mais hoje estaria bem melhor, não vai dizer que está ruim, está ótimo com essa mudança, mas poderia estar melhor. Deixou registrado que nenhum prefeito que passou fez alguma coisa com recursos próprios, sendo essa uma diferença, todos tiveram sua contribuição, mas como essas duas administrações vão ficar na história, não sabe como será pela frente, mas acredita que se continuar o consenso vai ter muita coisa pela frente. Reafirmou dizendo que nenhum prefeito fez nada com recursos próprios, e o atual prefeito e na outra administração estão conseguindo isso. Disse não ter dúvidas que a administração irá pagar esse financiamento ou ficará muito pouco até o final do mandato deles. O Vereador ELOIR, parabenizou todos que foram favoráveis. Disse que foi muito criticado, não sabe por quem, pois foram nas comunidades falando que o Vereador Gallina era contra o projeto, além de outros Vereadores. Mas hoje deu a resposta, e gostaria que essa pessoa que falou que volte e fale nessa comunidade, e falasse que foi um equívoco, mas está aqui o compromisso com o povo, nesses dois anos e meio que falta se tiver que cobrar vai cobrar, e o que for bom para o Município vai ser favorável. Se alguém quer crescer na politica, que cresça com o seu trabalho, com sua dedicação, com o compromisso de cada um. Que quando assumiu o compromisso de Vereador, não foi por interesse próprio, mas sim pelo Município. Então teve gente que se equivocou, falou o que não devia, mas isso faz parte, o político é elogiado ou criticado. Muitas vezes falam que o Vereador não faz nada, está aqui hoje, estamos autorizando o Prefeito, estamos dando um cheque de 2 milhões pra ele, assim como quando vem os Projetos de aumento de servidores públicos, são os vereadores que aprovam, e por tudo isso o vereador tem importância na sociedade, hoje se nota a importância, pois não adianta fazer uma audiência pública e chegar aqui e os Vereadores votarem contra o Projeto. Pediu pra Administração que olhe com carinho essa obra que vai ser feita, espera que seja concretizada até na área pertencente ao Município, e que esse valor de 2 milhões de reais que aprovaram hoje, aquele dia o Prefeito podia ter falado dos  900.000,00 mil, que estão tentando trocar um orçamento, uma obra que é pra dentro da Cidade e passar pro asfalto, não é retirar dos cofres públicos, mas sim uma transferência de obra. Falou que dentro da cidade também é necessário, e que esses R$ 900.000,00 ele podia ter falado que é do Pavimenta Rio Grande, que o Governador do Estado tem o Projeto e já encaminhou pro Município. Disse que é contra, e falou pra ele quarta-feira, financia três milhões então e deixa esses R$900.000,00 pra cidade que também precisa. Disse que como estão vindo emendas parlamentares vai dar pra fazer, o período eleitoral está aí, vai ser trancado tudo, tenho certeza que esses novecentos mil não é por eu ser contra, mas o Prefeito não vai conseguir transferir esse dinheiro pro asfalto. Falou que o pessoal da Linha Bonita fala do pó, concorda, mas tem outras regiões que tem pó, querem ver pelo crescimento, não pra tirar pó das casas, é pela logística do Município. Disse que o que tem pra dizer diz, não inventa, espera que esses 4 milhões que é pro asfalto que se faça a nossa parte, que não venha aditivo e reequilíbrio de orçamento, que nem aconteceu na praça que era R$349.000,00 mil, mas no total deu R$414.500,00, sendo R$ 96.000,00 de reequilíbrio e R$ 66.000,00 de acréscimo de metragem. Disse que todos leram o Projeto que 1 milhão é pra sair esse ano e 1 milhão o ano que vem, então quanto vamos ter de reequilíbrio? Disse que tomara que saia até o nosso Município, por que de Ronda Alta vai depender deles, o Prefeito foi muito transparente, mas vai depender deles, da Câmara de Vereadores. Disse a Vereadora Gloria que  falou muito dos recursos próprios, da Administração passada, disse que o que tem no Município foi feito com recursos próprios, a senhora fala do Prefeito Diego, muita vontade eles tem de trabalhar e fazer as coisas, vem junto do Paulo de tempo, estão com vontade, mas eles estão financiando 2 milhões, então se sair o asfalto não é com recursos próprios, é com o aval que estão dando, como disse estão assinando um cheque pra eles trabalhar, espera que futuramente não falte dinheiro pra alguma coisa, como pra saúde, pro transporte, por que de 2 milhões, se vocês viram no Projeto, vão pagar R$ 3.400.000,00. Parabéns pra administração, parabéns pra nós Vereadores, por que se tivéssemos cinco vereadores contra, não iriam conseguir fazer nada. Disse que a Administração, o consenso está sendo importante, está dando desenvolvimento, por que quem assumiu lá no primeiro mandato, não tinha patrola, não tinha caminhão, não tinha nada, não tinha colégio, não tinha transporte, era tudo terceirizado, onde se gastava um pouco mais, a folha de pagamento era pequeno, e hoje as coisas estão mais caras. E de uns anos pra cá, o orçamento duplicou, e alguma coisa cada um fez, o Prefeito Paulo fez, o Bianor fez, o Elio fez, o Valdecir fez, todos fizeram, mas o orçamento duplicou, se o ICMS do Município cair um pouco pode ter certeza que vai ter funcionários que vão ter que ser afastados por que a folha está um pouco alta, tomara que o FPM continue do jeito que está sendo. Com a pandemia os pequenos municípios acabaram recebendo bastante recursos e foi gastado muito pouco. Tomara que as coisas continuem assim, crescendo cada vez mais que é bom pra todos. O Presidente Claudiomiro, disse ser favorável ao Projeto 16/2022, que todos os colegas colocaram muito bem, e quando é pra beneficiar as comunidades tem que ser favorável, disse que é um projeto muito importante, um dos mais importantes até agora. Agradeceu os colegas pelas manifestações. Os demais vereadores inscritos suspenderam o uso da palavra. Sendo estas as matérias da sessão, o Vereador Presidente, agradeceu a presença dos colegas e assistentes, e deu por encerrada a presente sessão. Eu Caciano Piran Martinelli, 1º Secretário da Mesa Diretora, determinei ao Diretor Administrativo Cesarlei Carpenedo, para que lavrasse a presente ata que, após distribuída em avulso, aprovada, será assinada por mim e pelo Presidente.
A íntegra dos pronunciamentos encontra-se à disposição na Secretaria da Câmara de Vereadores, sendo disponibilizada em https://www.engenhovelho.rs.leg.br/institucional/audios/audios-2022
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